

经理日报

2011年3月17日 星期四
辛卯年 二月十三
第068期 总第6840期
今日12版

新闻热线:(028) 87369123
传真:(028)87346406
电子邮箱:sw6150@126.com
责编:杨小燕 版式:黄健 校对:梅健秋

THE MANAGER'S DAILY

“跨界”招聘:企业HR的“新燃料”

“跨界”招聘的现象在我们的身边时有发生,只是大多数企业没有发现这种人才招聘的方法,更没有将其提到人力资源管理的高度来考虑与实施。实际上,“跨界”招聘对企业发展有着独特的作用。
[详见 A2 版《主题策划》]

上市公司高管职务调整“风起云涌” 减持“兑现” 高管辞职不二“秘密”



“有钱(现金)好办事!”高管辞职本是正常的人才流动,但作为上市公司重要的人才组成部分,其动向无疑备受关注。其实,高管变动的背后,隐藏着诸多“文章”!其中,减持“兑现”,是高管辞职的一个重要“秘密”!



人财论坛 | Rencai Luntan

“用工荒”,“荒”在哪里?

骡子 奋发

春节过后,一年一度的“用工荒”不期而至,形势从未如此严峻。为了留住员工,有企业送往返的机票,有企业派大巴千里迢迢到员工的老家迎候,还有企业打出了高薪牌、亲情牌……那么,“用工荒”会不会成为一种常态?“用工荒”背后究竟有什么深层次的原因?这是我们当前亟需探讨的,只有找到了这些问题的答案,才能真正找到化解“用工荒”的钥匙。

温家宝总理最近谈到了当前“用工荒”可能有三大原因,我想,除了总理所说的三点外,背后还有这么几个深层次原因值得关注。一个是高考制度的引导。近年来,高考升学率越来越高,许多地方的高考升学率超过了70%,有些地方超过了80%,城里孩子基本上都能获得读大学的机会。大学毕业生在就业时大多不愿意从事制造业一线操作工作。这样一方面导致了“用工荒”,另一方面却是大学生的“就业难”。这个问题如果不从制度上加以解决,这对矛盾将会长期存在。

另一个原因是制造业一线操作工人的工作内容呆板、工作时长、业余生活单调,而现在的年轻人则追求时尚生活、崇尚自由空间,所以他们宁愿做服务业也不愿意去当一名操作工。

还有一个原因,就是中西部的地区经济在快速发展,大量大项目、好项目在这里落户,很多农民工为了照顾家庭,在工资差别不明显的情况下更愿意待在家门口工作。像四川、湖南、河北最近招工的力度就特别大,这导致东部地区的“用工荒”比中西部地区更加严重。再加上农村这几年生产条件和设施有了很大的改善,很多年纪稍偏大的农民就更愿意在家创业。

宋元东

最近一段时间,上市公司再度刮起辞职风。据初步统计,今年以来,累计有178家上市公司先后发布高管人员辞职公告,其中不少公司辞职人数超过2人。与去年同期101家公司发布高管辞职公告相比,今年的高管辞职风刮得更猛烈。

上市公司发布的公告中,高管离职原因五花八门,其中最常见的是“个人原因”,还有的是“因工作调动原因”,另外还有一个惯常的说辞是“身体原因”,如日前天茂集团董事长刘益谦便“因身体原因,辞去公司董事、董事长职务”。另外,“夫妻两地分居”、“参加董事会不方便”等奇特原因也都成了众高管请辞的“挡箭牌”。

虽然大多数上市公司对于高管辞职的

说明都十分简单,但市场却有另一番解读。华安证券分析师张兆伟认为:除了正常的人事变动,高管辞职有“秘密”的大致可分为三类。

秘密1: 辞职有减持套现的初衷

《公司法》规定,上市公司高管在任职期间每年转让的股票,不得超过其所持有本公司股票总数的25%。高管一旦辞职,减持步伐就将大大加快——根据有关规定,离任半年之后,可减持50%解禁股,18个月后可全部套现。这也是创业板推出后,上市公司持股高管们纷纷离职的重要原因。

在此背景下,深交所去年发布了《关于进一步规范创业板上市公司董事、监事和高

级管理人员买卖本公司股票行为的通知》,对高管减持做出进一步的规范和限制。

其实,不仅是创业板,在中小板甚至主板,上市公司高管辞职套现的案例不胜枚举,益佰制药高管岳巍的辞职堪称最近的代表。

1月24日,益佰制药公告,岳巍先生辞去董事及常务副总经理职务,不再担任公司职务。就在辞职前不久,岳巍就大肆减持。

(下转 A2 版)



360 启动赴美 IPO

盈利模式或成吸引投资亮点

林其玲 沈玮青

中国互联网企业的赴美上市潮仍在继续。继去年底优酷、当当领衔的视频行业和电子商务行业上市高潮后,奇虎360也于3月14日正式提交IPO申请,计划登陆纽交所,拟募集2亿美元。如果顺利,360将成为中国第一家独立上市的安全公司。金山网络CEO傅盛日前称,金山网络不排除在近两年内也启动上市程序。

股权架构 周鸿祎、沈南鹏均为大股东

根据360披露的公开招股书,奇虎360股票代码为“NYSE:QIHU”,融资规模为2亿美元。奇虎360表示,计划将IPO募集的资金用于研发和收购技术、产品和企业。

关于360的股权架构,招股书显示,周鸿祎为第一大股东,持股比例为21.5%。其



奇虎360第一大股东周鸿祎

次是奇虎360总裁齐向东,持股比例为12.43%。招股书同时披露,奇虎360的投资者红杉中国合伙人沈南鹏持股比例为9.48%,鼎晖投资合伙人王功权持股比例为7.05%。360安全中心网络安全专家石晓红则持股4.37%。

奇虎360创立于2005年9月,曾先后获得过红杉、鼎晖、高原、红点、Matrix和IDG等风险投资商数千万美元的投资。花旗、UBS将担任本次IPO主承销商。

盈利收入 绝大部分收入来自网络

招股书显示,奇虎360于2009年实现盈利。2010年该公司净利润为850万美元,约合人民币5588万元,比上年增长一倍以上。

奇虎360营收分别来自网络收入和第三方杀毒软件,网络收入又包括在线广告、网络增值服务和其他服务。业内人士表示,360绝大部分收入来自网络,即来自360浏览器,通过浏览器把流量分发给第三方网站,以此赚取分成。

第三方杀毒业务初期为奇虎360营收主要来源,但自2009年360宣布其杀毒产品“永久免费”后,这部分业务营收不断萎缩,从2009年4月起,第三方杀毒业务不再占据奇虎360营收大头。但免费战略使360用户数激增,带动在线广告业务以及互联网增值业务营收快速增长。

本期导读 | 人财战略

REVIEW STRATEGY

经营企业 | ENTERPRISE

A3 海辉:挖潜人才“走出去”与“请进来”

A4 “孔雀西部飞”

理 | 通商道 | COMMERCIAL

B2 “雷厉风行”成本控制的CFO

B3 信贷进一步趋严 企业需“深挖”债券融资渠道

财 | 智人生 | LIFE

B4 企业发展命脉 倚重财务管理

C1 生命高于一切 安全大于天

富 | 在市场 | MARKET

C3 打开“三度空间”“孵化”班组活力

C4 “幸福家庭”的安全经

延伸阅读 | Yanshen Yuedu

高管半月 套现金额逾6亿元

今年以来,上市公司公告股东减持套现金额逾150亿元,同比增逾三成,而不少上市公司高管的减持并未包含其中。据交易所公布的诚信记录显示,3月份以来,近半个月的时间,上市公司高管及其亲属的套现金额就达6.27亿元。

数据显示,中小板依旧是高管减持的主力军,其半个月的时间内共发生了71笔减持交易,涉及45家上市公司,累计减持数量为3293.97万股,套现金额高达5.49亿元,分别占高管减持总量的89.6%、87.56%。其中,精诚铜业遭董事姜纯减持的力度最大,半月来共发生了4笔减持,每笔交易均在100万股以上,最大的一笔高达1000万股,累计减持了1609.7万股,套现金额达2.54亿元。

沪市方面,被高管减持的上市公司不及中小板,仅有4家,累计减持数量为2386万股,套现金额为4075万元。其中,正泰电器被高管减持力度最大,数量达102.44万股,金额为2194.6万元,董事林黎明一人的套现金额就近2000万元。而另三家被高管减持的上市公司是金发科技、动力源、信雅达。

创业板被高管减持额与沪市主板相当,达3563.4万元,涉及的上市公司共有7家。其中,朗科科技一只个股在半个月时间内就发生了6笔高管减持交易,4位高管合计减持了32万股,套现853.7万元。而深市主板被高管套现的金额最少,仅有79.7万元,减持数量仅有5.7万股。单笔减持量最大的是丰原生化,被减持了2万股。(陈慧)

